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Повномасштабне вторгнення країни-агресора в Україну призвело до 

суттєвого збільшення територій, що потребують проведення аварійно-рятувальних 

робіт з використанням спеціального вибухового обладнання. Вибухові роботи 

застосовують також у гірничій справі та будівництві. Тому аналіз матеріалів та 

технологій виготовлення основних елементів вибухових пристроїв – облицювань 

кумулятивних зарядів є актуальним [1]. 

Концентрацію дії вибуху в певному напрямку (кумулятивний ефект) 

забезпечують формою заряду вибухової речовини і наявністю облицювання, яке 

розташоване у протилежній від детонатора частині заряду. Під час ініціювання 
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вибуху продукти хімічної реакції утворюють спрямований потік, при цьому 

формується високошвидкісний кумулятивний струмінь з великою пробивною 

здатністю. 

До основних факторів, що впливають на пробивну здатність кумулятивного 

заряду, відносять форму та матеріал корпусу, тип вибухової речовини, матеріал і 

геометрію облицювання, точність складання бойової частини, відстань від заряду 

до перешкоди тощо. 

Ключову роль у ефективності кумулятивного заряду [2] відіграє матеріал 

облицювання, який має володіти високою щільністю і пластичністю за великих 

швидкостей деформації, та його геометрія. 

Вплив матеріалу облицювання на формування кумулятивного струменя, 

утворення пенетратора, проникнення у перешкоду досліджували у роботах [3-7], 

зокрема за допомогою сучасного програмного забезпечення для моделювання цих 

процесів. Для отримання облицювань різної форми використовують переважно 

металеві матеріали: мідь; алюміній; тантал; свинець; залізо; сталь, алюмінієві, 

цинкові, титанові, молібденові, цирконієві сплави. 

Мідь, яка була одним з перших матеріалів для виготовлення облицювань, 

залишається широко використовуваною завдяки своїм властивостям, що 

забезпечують формування високощільних суцільних струменів з високою 

пробивною здатністю. Технічно чисте залізо та низьковуглецева сталь також мають 

високу ефективність. Алюмінієві облицювання утворюють струмені із частинок, 

проте дозволяють збільшити отвори пробиття. 

Подвійна система міді та вольфраму відрізняється своєю ефективністю, так 

як вольфрам завдяки своїй високій щільності та пластичності підвищує пробивну 

здатність кумулятивного струменя більш ніж на 30 % [8-9]. Такі високі 

характеристики демонструють як спечені W-Cu облицювання, так і отримані 

механічним обробленням. 

За останні двадцять років поширилося використання композиційних 

матеріалів для виготовлення облицювань, у тому числі на полімерній основі. Так, 
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реакційні облицювання (наприклад PTFE/Al) дозволяють збільшувати руйнування 

завдяки їх здатності запалювати та детонувати перешкоди. 

Окрім матеріалу облицювань суттєвий вплив на формування кумулятивного 

струменя та його динамічні характеристики справляє їх геометрія. В багатьох 

роботах [10-12] досліджені конічні, трубоподібні, еліпсоїдні, сферичні форми 

облицювань, найбільш ефективною серед яких є конічна форма з кутом розкриття 

30-60°. Разом з тим продовжується робота над розробленням нових геометричних 

форм облицювань кумулятивних зарядів [13] та технологій їх виготовлення. 

Огляд літературних джерел і відомості щодо матеріалів та технологій 

отримання облицювань кумулятивних зарядів є підставами для їх удосконалення та 

практичного застосування. 
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